
                  

 0772887066أ . بشّار أبو العمّاش                                                 في الرياضيات للمرحلة الثانوية ) الأدبي (       التفوق 

 
1 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 

�      �      
       �        

   �           

 



                  

 0772887066أ . بشّار أبو العمّاش                                                 في الرياضيات للمرحلة الثانوية ) الأدبي (       التفوق 

 
2 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
  
 



                  

 0772887066أ . بشّار أبو العمّاش                                                 في الرياضيات للمرحلة الثانوية ) الأدبي (       التفوق 

 
3 

 

  

 الدرس الأول ) نهاية الاقتران عند نقطة (

بناءا على الشكل التالي أجب عن الاسئلة  -1

 التالية :

 

 

 

 

 

 

 

اور الذي يمثل منحى اعتمادا على الشكل المج -

 ق)س( جد ما يلي : الاقتران 
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بالاعتماد على الجدول الآتي الذي يبن قيم ق)س(  -4

 فإن  نهـــــــا ق)س( =  2عند س    

 

 1.98 1.99 2 2.001 2.001 س

 0.98 0.99  5.001 5.01 ق)س(

 

 

 

 

عتماد على الشكل المجاور الذي يمثل منحنى بالا -5

 : أجب على الاسئلة  التاليةالاقتران ق)س(، 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

بالاعتماد على شكل منحنى الاقتران في سؤال  -6

 ( جد قيم / قيمة المتغيرات في كلا من ..5رقم )
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 جد النهايات التالية : - أ

 . 3نهــــا  -1

 

 س ( .3نهـــا )  -2

 

نهــــا ) س  -3
2 

 ( . 2 –س 2+   

 

 ( . 3نهــــا )   س +  -4

 

 نهــــا  -5

 

 يمة ) أ ( .. فما ق 20س + أ = 2اذا كانت نهـــا   - ب

 

 

، فجد  8=  7س +3 –ق)س( 2اذا كانت نهـــا) - ت

قيمة نهــــا ق 
2

 )س( .

 

 

 : اذا كانت ق)س(  -ت

 

 

 

 

 فجد قيمة ) م ( اذا كانت نهـــا ق)س( موجودة .

 

س2اذا كانت نهــــا ) -ج
2
( فجد  32=  12س + 6- 

 قيمة المتغير ) أ ( .

  1ـ)س( =، نهــــــا ه 2اذا كانت نهـــاق)س( =  –ح 

 ، فجد كلا من : 3نهـــــا ع)س( = 

 هــ)س( + س .2نهــــا ق)س( +  -1

 

 نهــــــــا ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ -2

 3      س

 2س      

 1-س       

 5س       

س 
2
 3 -+ س  

 2      س

 3      س

 

 3س     

 أ     س  

 2      س 2س      

 2   س    

 2   س    

 

 2   س    

 

ق)س(
2 

 هــ)س(2+ 

 ع)س (
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 الدرس الرابع : الجذر النوني.

 

 

 

 

 

 

 جد ما يلي: -
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 ينالدرس الثالث: نهاية خارج قسمة اقتران
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 الدرس الرابع : الاتصال .

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

(  3 –س 2الاقتران كثير الحدود  مثل ) س + 

 متصل لجميع الاعداد الحقيقية .

2 

 

 ( 6 ھناك ) موضوع في نھاع السؤال يمكن أشياء 

 :وھي الاتصال

 نقطة عند الاقتران اتصال عن والسؤال الرسم خلال من -١

 معينة

 نقطة عند اتصاله في البحث وطلب متشعب اقتران إعطاء -2

  الملاحظة في الواردة الثلاثة الشروط نبحث وھنا

 مثل مجھولة قيمة على يحتوي متشعب اقتران إعطاء  -2 

 التشعب نقطة عند متصلاا  علهتج التي قيمتھا وطلب )م( 

ا   النھاية.  مثل تماما

 نبحث الاتصال)ھنا عدم نقاط وطلب نسبي اقتران إعطاء -٤

 صفراا ( المقام تجعل التي النقاط عن

 وطلب كليھما أو متشعب أحدھما يكون قد اقترانين إعطاء -٥

 عندھا ... بينھما الفرق أو مجموعھما اتصال في البحث

 اتصال في البحث ثم أولاا  المطلوبة ليةإجراء العم الأفضل

 (2الملاحظة) في كما الناتج الاقتران

 فترة على اتصاله في البحث وطلب متشعب اقتران إعطاء -6

 مراحل : ٣ ھناك الحالة ھذه في ) مغلقة

 . المفتوحة الفترة على الاتصال  -

 من النھاية وبحث الأصغر الفترة حد على الاتصال -

 . فقط اليمين

 من النھاية وبحث الأكبر الفترة حد على لالاتصا -

 . فقط اليسار
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 معدل التغيرالدرس الاول : 

 

 

 

 

 

 

 

 

، وتغيرت س من  4-س 3اذا كانت ق )س( =  -

 فجد    س ( ،5( الى )2)

 

 

 

 

 

 ما مقدار التغير في ) ص ( للاقتران  -

س -3ق)س(=
2 

 .1الى  3عندما تتغير س من 

 

 

 

 

 

 

  

التغير للاقتران ) ق ( خلال اذا كان متوسط  -

 ، وكان الاقتران 4[ يساوي 3،  1الفترة ]

س ، فجد متوسط التغير  -هــ)س(= ق)س( 

 [. 3،  1للاقتران هــ)س( في الفترة ] 

 

 

 

 

 

 يتحرك جسيم على خط مستقيم حسب العلاقة  -

، حيث ن الزمن بالثواني، ف المسافة  3ف)ن(= ن + 

بالامتار،فجد السرعة المتوسطة للجسيم خلال الفترة 

 [. 3،  1من ] 

 

 

 

 

س فجد ميل القاطع المار 8اذا كان ق)س( =  -

  ( ( .3، ق) 3( ( ) 0، ق) 0بالنقطتين ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ...أنتذكر عزيزي الطالب 

 (. 1( هي  ق ) س 1) ص  -

 (. 2( هي ق ) س2) ص -
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 ما مقدر التغير في )س( اذا تغيرت )س( من :

 .  7=   2الى  س     5=  1س - أ

 .  3=  2= صفر   الى س 1س  - ب

 . 6=  2الى س      3=  1س - ت

 

اذا كان ص = ق)س( = س
2

 5؛ وتغيرت )س( من   

 ، جد فما مقدار التغير في )س( ؟.  8الى 

 

 3س ؛ وتغيرت )س( من 3 –اذا كان ق)س( = س 

 ا مقدار التغير في )س( ؟. ، فم 5الى 

 

 س(    من خلال الشكل المجاور ، جد مقدار)   

 

  

 

 : أن تذكر عزيزي الطالب

 ( ....2= ق)س 2؛ ص (1= ق)س 1ص

 ومنه فإن مقدار التغير في )ص( :

 (1ق)س -(2ق)س=  1ص – 2)   ص(= ص 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

س2اذا كانت ق)س( =   
2 

، وتغيرت )س( من  4+ 

4
 

 قدار التغير في )ص( .، فجد م 2الى 
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اذا علمت ان ق)س( = س  -11
2
، فجد ميل القاطع  

 ( .1،1( ؛ ) 2،4-المار بالنقطتين ) 

 

 

 

يتحرك جسيم بخــط مستقيـــم حسب العلاقـــة  -12

ف)ن( = ن
2
، فجد متوسط سرعة هذا الجسيم  2+  

 ( .  3،  1خلال الفترة الزمنية ) 

 

 

 

 

تي يقطعها جسيم في اثناء اذا كانت المسافة ال -13

ن5 –ن 30سقوطه تعطي بالعلاقة ف)ن(=
2 

؛ 

 ( 3، 1فحسب سرعة هذا الجسيم في الفترة الزمنية )

 

اذا كان متوسط  التغير للاقتران )ق( في الفترة  -14 

ان الاقتران ــــــــــــ( وك4اوي )ـــــــــ( ، يس 3،  1)

 س ، فجد متوسط التغير –هـ )س( = ق)س( 

 ( .  3،  1للاقتران هـ في القترة ) 

 

 

 

 

اذا كان متوسط التغير للاقتران )ق( خلال  -15

،  6( ، يســــــــاوي  2،  0الفترة ) 

س ؛ 2-وكـــــــــــــــــــــــــان هـ )س( = ق)س(

،  0فجد متوسط التغير للاقتران )هـ( خلال الفترة )

2 . ) 
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 (( الاشتقاق )) قواعد

 

 القاعدة الأولى ... -١

 

 

 

 القاعدة الثانية ... -2

 

 

 

 

 القاعدة الثالثة ...  -٣

 

 

 

 

 القاعدة الرابعة ...   -٤

 

 

 

 

 

 مشتقة الثابت =  صفر

مشتقة س 
 ن

 س= ن  
 ١-ن

مشتقة أس 
 ن

 سأ × = ن  
 ١-ن

 مشتقة الاقتران× اقتران = الثابت × مشتقة ثابت 

ھـ)س (مشتقة  ± ھـ)س ( = مشتقة ق)س( ±مشتقة ق)س( 
 

 أي نشتق كل اقتران على حدى 
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 القاعدة الخامسة ...  -٥

 

 

 

 

 القاعدة السادسة ...  -6

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 القاعدة السابعة ... -7

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ھـ)س( (× )س( ՜+ ) ق )س( (  ՜ھـ×  ق)س() ھـ)س ( =  ×مشتقة ق)س( 

 مشتقة الأول (× مشتقة الثاني ( + ) الثاني × ل اقتران ( = ) الاو× مشتقة ) اقتران 

 

 مشتقة                     = 

 

 

 أي  مشتقة قسمة اقترانيين =  

 
 

 

 

 

 مشتقة                     =  
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 القاعدة الثامنة ...  -8

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 وبشكل عام ...

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مشتقة الاقترانات الدائرية ...

 مشتقة ) جا)س( ( = جتا س .  

 جا س . -مشتقة )جتا)س(( =   

(( = قامشتقة )ظا)س  
2 

 س .

 مشتقة الاقترانات الدائرية ...

 جتا الزاوية .× مشتقة ) جا)الزاوية( ( = مشتقة الزاوية   

س٣)س( = جا՜مثال .. ق
2 

س٣جتا × س 6= 
2

 

 جا الزاوية .× )مشتقة الزاوية(  -مشتقة )جتا)الزاوية(( =   

س٣)س( = جتا՜مثال .. ق
2 

س٣جا × س 6 -= 
2

 

قا× مشتقة الزاوية مشتقة )ظا)الزاوية(( =    
2 

 الزاوية .

س٣)س( = ظا՜مثال .. ق     
2 

قا× س 6= 
2

س٣ 
2
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 القاعدة التاسعة ... -9

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الاقتران الأسي ...مشتقة 

اذا كانت ص = ھـــ 
س 

فإن            = ھـــ  
س

  

 ..وبشكل عام .

اذا كانت ص = ھـــ 
س (ق)

ھـــ × )س( ՜فإن            = ق 
ق)س(

 

 مثال...

اذا كانت ص = ھــ  
 ٥+ ٤س٣

 ، جد              . الحل ....

ھـــ × )س( ՜= ق          
ق)س(

 

س ١2=           
٣

ھــ ×  
٥+ ٤س٣
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 القاعدة العاشرة ... -10

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مشتقة الاقتران اللوغاريتمي ...

 فإن           = اذا كانت ص = لو س ،

 وبشكل عام ... 

 اذا كانت ص = لو ق)س( ، فإن          = =   

 مثال ...

س2اذا كانت ص = لو ) 
2

 ( فإن           =              ٥ –س ٤+  

 

                    =                        = 

  ھــ
 

 

 

ھـ

 ـ
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 القاعدة الحادية عشرة ... -11

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(ق)س( )ان الذي يكون على صورةمشتقة الاقتران المركب ... وھو الاقتر
 ن

)س( (՜) ق
 ن

ق)س(× = ن 
 ١-ن

 )س( .՜ق× 

الاقتران (×) أي عند اشتقاق اقتران مركب )  أس الاقتران
 ١-الأس 

 مشتقة الاقتران× 

  مثال ...

س2اذا كانت ص = ) 
٣ 

 +٥ )
٣ 

س2، جد                 . نلاحظ ان  )  
٣ 

 +٥ )
٣ 

ھو اقتران
 

 مركب

)س( (՜) قالحل ... = 
 ن

ق)س(× = ن 
 ١-ن

 )س( .՜ق× 

( ٥+  ٣س2)   ٣=                           
2

 س . 6×  
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 القاعدة الثانية عشر ... -12

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مشتقة الجذر التربيعي ...

 اذا كانت ص =               حيث ھـ )س( < صفر . ........ لماذا ؟ 

 

 فإن                 =                                  أي

 

   مثال ...

 ص =                         فجدكانت اذا 

 

 الحل ...              =                             =   
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 قاعدة السلسلة ....    – 13

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 خطوات حل قاعدة السلسة ...

 نشتق كل معادلة لوحدها .  -1

 )                                   (نطبق قانون السلسة   -2

 نستبدل رمز الوسيط وهو ) ع ( في القانون .   -3

 ... مثال

 .   جد  2 – 2س3ع  ؛  ع = 3 – 2اذا كانت ص = ع

 الحل ...

 ) لاحظ اننا نشتق )ص( لوحدها ، )ع( لوحدها (                                       

 

 (                           2 - 2س3س .) لاحظ ان الوسيط ) ع ( = 6؛          =    3 –ع 2=          = 

   

 س (....... توزيع الضرب .6( × )  3 –ع 2=  )                              

  ...... نستبدل قيمة ) ع (   س18 –س ع  12=                               

س٣س )  ١2=                              
2
    س .١8 –(  2 – 
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 تدريبات على قواعد الاشتقاق

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 باستخدام التعريف العام جد :  -1

 .  5 –س 3ق)س( =  -أ

 . 4س + 5ق)س( =  -ب

 س .6 -ق)س( =  -ج

 
        - (   +  - = )    –    

                               

جد ) ق ( لكل من الاقترانات التالية  باستخدام   -2 

 التعريف العام للمشتقة .

س 
2
  +3  . 

س2 
2
 – 5  . 

 س 4  

س 
2 

. 

س 
3
 س2+  

                      

 

  

 

 

 1 

 

 

 

س2 
2
 س6+  

 تذكر أن ..

س + ص () 
2
= س 

2 
س ص + ص 2+ 

2 

( 3مثال ... ) س + 
2

 ( 9س +  6+   2= ) س  
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 جد ) ق ( لكل من الاقترانات التالية .

  = )3ق)س  . 

    = )2ق)س    . 

  = )ق )سπ . 

 . ق)س( = س 

 ق)س( = س
3
 (3.                ثم جد ق) 

  = )س2ق)س
4
 . 

 ق)س( = س
٣ 

 (3ثم جد ق).               

 = )ق)س 

  =)س2ق)س
2
  (2ثم جد ق)     5 –س 6+  

 =)ق)س  

               =)(2ثم جد ق)               ق)س   

س4ق)س( =  -
2 

 .( 2+  2) س

 

( ) س 1 –س 2ق)س( = )  -
2
  +1 . ) 

 

 ق)س( = -

 

 

 ق)س( = -

 

 ق)س( = -
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اذا كانت ص = ع -1
2

س3ع   ؛ ع = 3 – 
2
 – 2 

 جد             .      

 

 

 

ع2اذا كانت ص =   -2
3
  2 –س 5؛ ع =  3 – 

 جد 

 

 

 

 

+ ع    ؛   ع = س 3اذا كانت ص = ع -3
2
  +7  

 جد 

 

اذا كانت ص= ع -4 
2

؛ ع = س 3 – 
2 

 

 2فجد                   عند س = 

 

 

 

 

 

اذا كانت ص = ع -5
3
ع3+  

2
-5؛ ع =   4+  

س3
2 

  1-جد                  عند س = 
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 المشتقات العليا.

 

 

 

 

 

 

 

 ) ق ً ( للاقتران مثال : جد المشتقة الثانية 

ق)س( = س
5
س2 – 

2 

المشتة  نجدالحل : لايجاد المشتقة الثانية يجب ان 

 الاولى للاقتران ق)س(.

س 5ق َ )س( = 
4
س ) ثم نرجع ونشتق 4 – 

 المشتقة الاولى مرة أخرى ( 

س 20ق ً )س( = 
3
 – 4  

 

 د ق ً )س( لكل من الاقترانات التالية : ج

 

 ،  2( = 2، هــ) 1( = 2اذا كان ق ) - 

 ، فجد ...  2-( = 2، هــ ) 1-( =2ق ) 

 

 

 

 

 

 

 

  عند إيجاد المشتقة العليا لأي اقتران كل ما

عليك فعله هو ان تشتق المشتقة الاولى لهذا 

ويرمز الاقتران ثم تشتق المشتقة الاولى له 

 لعليا بــ قً للمشتقة ا
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الث ة  الوحدة الث 

ل
اض  ق 

 
ي ات ال ي ق  طب 

 ت 
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 التفسير الهندسي للمشتقة .أولا : 

 

س3اذا كان ص = ق)س( =  -1
3
س4 – 

2
  +9  ،

 فجد :

  1عند س =  ميل المماس لمنحى الاقتران - أ

 

معادلة المماس لمنحى الاقنران عند  - ب

 ( . 8،  1النقطة ) 

 

 

 

 

 

 جد معادلة المماس للاقتران : -2 

س3ق)س( = 
2

 .  1؛ عند س =   4-س2+

 

 

 

س ، عند 2جد ميل المماس للاقتران ق)س( =  -3

 . 6س=

 

 جد معادلة المماس لمنحى الاقتران :  -4

 .  1ق)س( =   س +    س  ، عند س = 

 

 

 

 جد ميل المماس لمنحى الاقتران  -5

ق)س( = س
5
س4+  

2
 . 1. عند س =  

 تذكر عزيزي الطالب : 

ان ميل المماس )م( لمنحى الاقنران ق)س(  -1

.كما في التمرين  (أعند نقطة )أ( يساوي ق)

( فيكون 1السابق لايجاد الميل نجد ق)

 الناتج هو الميل للاقتران .

ران عنـــــــــــد معادلة المماس لمنحى الاقت -2

 ( هي: 1، ص 1)س

 ( . 1س –= م )س  1ص –) ص 
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 جد معادلة ميل المماس لمنحنى الاقتران 

ق)س(=  س
3 

عند تقاطع ق)س( مع محور  1+ 

 السينات.

 

 

 

 

 

س2اذا كانت ق)س( = 
2 

/ قيم  فجد قيمة 5س + 7 –

 .5)س( بحيث يكون ميل المماس عندها = 

 

 

 

 

اذا علمت ان ق)س( = س
3
س ؛ فجد جميع 5 – 

النقاط على منحنى ق)س( والتي يكون ميل المماس 

 .  7عندها = 

 

 

 

س( 3 – 1جد معادلة ميل المماس ق)س( = س )
2
 

  1عند س = 

اذا كان ق)س( = س
3

فجد قيمة / قيم )س( س 27 – 

 المماس موازيا لمحور السينات.عندما يكون ميل 

 

 

 

 

 

اذا علمت ان ق)س( = أس
2

وكان ميل  6س + 7 – 

 ، فجد قيمة ) أ ( 13يساوي  2المماس عند س = 

 

  

 ه :تذكر أن

 عندما يوازي المماس محور السينات يكون الميل = صفرا 
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 ثانيا : التفسير الفيزيائي للمشتقة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 يتحرك جسيم على خط مستقيم وفقا للعلاقة :

ن2ف )ن( = 
3
 + ن ، جد : 

 

ثواني من  3سرعة الجسيم بعد مرور  - أ

 الحركة 

ثواني من  3تسارع الجسيم بعد مرور  - ب

 الحركة

  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

يتحرك جسيم وفقا للعلاقة ف)ن(= ن
3

ن -
2

+5 

 حيث )ف( المسافة بالامتار ، )ن( الزمن بالثواني ،

ثم/ 4جد سرعة الجسيم عندما يكون تسارعه 
2

 

 

 

  ذ    ن

      ة = )ع)ن( =    ش  ة  لأ  ى ) ف/)ن( (

       =   )ن( =    ش  ة   ث   ة )ف//)ن((
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 يتحرك جسيم وفق العلاقة :

ف)ن( = ن
3
، حيث ف المسافة  15ن + 3 – 

بالامتار ، ن الزمن بالثواني ، جد تسارع هذا 

 م/ث . 9ته الجسيم عندما تكون سرع

 

 

 

 يتحرك جسيم وفقا للعلاقة :

ن2ف)ن( = 
3
؛ جد تسارعه عندما   7 –ن  6 – 

 م/ث 18تكون سرعته 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2ن + 3+  2يتحرك جسيم وفقا للعلاقة ف)ن(= ن

، أ[ 1فاذا كانت السرعة المتوسطة له خلال الفترة] 

 ، فجد قيمة أ  5تساوي السرعة اللحظية عند ن = 

 

 

 

ن 4+  3وفقا للعلاقة ف)ن(= نيتحرك جسيم 

 [ 1،3احسب السرعة المتوسطة له في الفترة ] 

 

 

 

 

 

( 2 –يسير جسيم وفقا للعلاقة ف)ن( = م )ن 
2 

فإذا 

 فجد )م( . 20ثواني تساوي  4كانت السرعة بعد 

 

 

 

 تذكر أن

 السرعة اللحظية ع = المشتقة الاولى 

 التسارع اللحظي ت = المشتقة الثانية
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 ثانيا : التزياد والتناقص والقيمة القصوى والصغرى
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 د فج  1س + 4 – 2اذا كان ق)س( = س

  . )قيم )س( الحرجة للاقتران ق)ٍس 

  . )فترات التزايد للاقتران ق)س 

   . )فترات التناقص للاقتران ق)س 

  )القيم الصغرى والعظمى للاقتران ق)س 

 

 

اذا كانت ق)س( = س
3
 . فجد  1س + 3 – 

  . )قيم )س( الحرجة للاقتران ق )س 

  . )فترات التزايد للاقتران ق)س 

  ران ق)س( . فترات التناقص للاقت 

  )القيم الصغرى والعظمى للاقتران ق)س 

 

 

اذا كان ق)س( = س 
3
س6 – 

2
 فجد  1س + 9 – 

 

  . )قيم )س( الحرجة للاقتران ق)س 

  . )فترات التزايد للاقتران ق)س 

   . )فترات التناقص للاقتران ق)س 

  )القيم الصغرى والعظمى للاقتران ق)س 

 

 

 

 

 

( 3اذا كان ق)ٍس( = )س +  
3
 فجد ..  

 

  . قيم )س( الحرجة للاقتران ق 

  . )فترات التزايد للاقتران ق)س 

   . )فترات التناقص للاقتران ق)س 

  )القيم الصغرى والعظمى للاقتران ق)س 
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اذا كان للاقتران ق)س( = أ س -
3
س6 – 

2
  +7  ،

 ، فجد قيمة )أ( .  2نقطة حرجة عند س = 

 

 

اذا كان للاقتران ق)ٍس( = أ س -4
2
س ، نقطة 6+ 

 ، فجد قيمة ) أ ( . 1حرجة عند س = 

 

 

اذا كان للاقتران ق)س( = س
2
، نقطة  1أس +  – 

 ، فجد قيمة ) أ ( .  2حرجة عند س = 

 

 

 س فجد 9 – 2س3 – 3اذا كانت ق)س( = س

 )القيمة / القيم الحرجة للاقتران ق)س 

 فترات التزايد والتناقص 

 قترانالقيمة / القيم القصوى او الصغرى للا 

 

 

اذا كان ق)س( = س 
3
س6 – 

2
 ؛ فجد  س9+  

 قيم )س( الحرجة للاقتران ق .    - أ

 فترات التزايد للاقتران ق)س( .  - ب

 فترات التناقص للاقتران ق)س( .   - ت

 القيم الصغرى والعظمى للاقتران ق)س( - ث

 

 

س6 – 3اذا كان ق)س( =  -
2
 س ؛ فجد 2 – 

 قيم )س( الحرجة للاقتران ق .  - أ

 للاقتران ق)س( .  فترات التزايد - ب

 فترات التناقص للاقتران ق)س( .   - ت

 القيم الصغرى والعظمى للاقتران ق)س( - ث

أثبت أن ق)س( = س
3
+ س متزايد على جميع  

 الاعداد الحقيقة.

 

 جد فترات التزايد والتناقص للاقتران

  3س + 4ق)س( = 
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 اختبار المشتقة الثانية

 

 

 
 
 

باستخدام اختبار المشتقة الثانية جد القيم العظمى 

س3والصغرى للاقتران ق)س( = 
2
س 4 – 

3
  

 

 
باستخدام اختبار المشتقة الثانية جد القيم الصغرى 

س2ق)س( =  والعظمى للاقتران 
3
  2س + 24 – 

 

 

 

 

 

 

 

 

 3س –س 27باستخدام اختبار المشتقة ق)س( = 

 لاقتران قق)س(.جد القيم العظمى والصغرى ل

 

 

 ، 0( = 2، ق ) 5( =2اذا علمت ان ق )

، فجد القيمة العظمى للاقتران  3-( = 2ق  ) 

 ق)س(.

 

اذا علمت ان ق)س( = أ س
2
وكان  5 –س 4+  

 فجد )أ( 2للاقتران ق)س( قيمة عظمى عند س =

 

 

باستخدام اختبار المشتقة الثانية جد القيم القصوى 

والعظمى للاقتران ق)س(= س
3
 7س +  3 – 

 

 

باستخدام اختبار المشتقة الثانية جد القيم القصوى 

س3والعظمى للاقتران ق)س(= 
2
س – 

3
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 خطوات إيجاد تطبيقات القيم القصوى
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  ما العددان الصحيحان الموجبان اللذان حاصل

 ومجموعهما أقل ما يمكن . 64ضربهما 

 

 

 

  وحاصل  60جد العددين اللذين مجموعهما

 ضربهما أكبر ما يمكن.

 

 

 

 

 ومجموع  40موعهما جد العددين اللذين مج

 مربعيهماأقل ما يمكن .

 

 

 

 

  ومجموع مربعيهما أقل  80عددين مجموعهما

ما يمكن، باستخدام تطبيقات التفاضل ما هما 

 الرقمين؟.

  م128قطعة أرض مستطيلة الشكل مساحتها
2
 

مسبح داخلها مع ترك ممرات على يرُاد عمل 

الجوانب الأربعة فاذا كان عرض الممر من 

م ومن الجانبيين  2توازيين جانبيين م

م جد بعدا المساحة  1المتوازيين الآخريين 

 لتكون مساحة المسبحة أكبر ما يمكن.

 

 

 

  مثلث قائم الزاوية مجموع ضلعي القائمة فيه

سم جد أكبر مساحة له باستخدام تطبيقات  40

 التفاضل.

 

 

 

 

  ما العددان الصحيحان الموجبان اللذان

ا أكبر ما وحاصل ضربهم 48مجموعهما 

 يمكن.
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قطعة ارض موازية لنهر فاذا علمت ان هذه القطعة 

م800على شكل مستطيل مساحته 
2 

، فاذا أراد 

صاحبها تشيكها بسياج ، ما بعدا القطعة ليكون 

 السياج أقل ما يمكن ؟ 

 

سم ،  20اذا كان مجموع ضلعي مثلي قائم الزاوية 

 جد أكبر مساحة ممكنة للمثلث ؟ . 

فتوح من اعلى ، عُمل من قطعة كرتون صندوق م

سم ، وذلك  30سم و  16مستطيلة الشكل ابعادها 

بقطع اربع مربعات متساوية من الزوايا الاربعة 

وثني الاجزاء المتبقية ، ما أبعاد الصندوق الذي 

 يجعل حجم الصندوق أكبر ما يمكن . 

اذا كان مجموع ضعلي قائم الزاوية في مثلث قائم 

 سم فجد أكبر مساحة ممكنة للمثلث.40الزاوية = 

 

 

 

قطعة أرض مستطيلة الشكل فاذا علمت ان ثمن 

دنانير ومن  3المتر الواحد من جانبين متوازيين 

الجانبين الآخرين دينارين جد أكبر مساحة يمكن 

 دينار. 600تسيجها بمبلغ 

م96قطعة من الورق مستطيلة الشكل مساحتها   
2 

، اذا كان كل من الهامشين  يرُاد طباعة إعلان عليها

سم 2سم ، وفي الجانبين  3في رأس وأسفل الورقة 

، ما بعدي الورقة لتكون المساحة المطبوعة أكبر ما 

 يمكن . 

 

 

 

سم ، ثنُي على شكل مستطيل ، ما  40سلك طوله 

 أبعاده حتى تكون مساحته أكبر ما يمكن . 

 

 

 

 

 

م3750قطعة أرض مستطلية الشكل مساحتها 
2 

اد إحاطتها بسياج فإذا كان المتر الواحد من يرُ

دنانير ومن الجانب الاخر دينارين ، جد  3الجانبيين 

 أبعاد الأرض لتحقيق أقل تكلفه .
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 تطبيقات اقتصادية على التفاضل

 

 

 

 

 



                  

 0772887066أ . بشّار أبو العمّاش                                                 في الرياضيات للمرحلة الثانوية ) الأدبي (       التفوق 

 
47 

 

 

 

 

 

 

 

           

 -             -   –  
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  ينتج مصنع للهواتف الذكية  )س( جهازا

لهذا  تكلفة الانتاج الكلياسبوعيا فاذا علمت ان 

س 50+  3000المصنع ك)س( = 
2
وثمن  

 دينار فجد : 250جهاز الهاتف الذكي الواحد 

 اقتران الايراد الكلي . -1

 اقتران الربح الحدي  -2

عدد الاجهزة اللازم انتاجها ليحقق أكبر  -3

 ربح ممكن .

 

 

 

 الايراد الكلي لمنتج ما يساوي علمت ان  اذا 

س –س 16د)س( = 
2
ية ؛ وأن التكلفة الكل  20 – 

س2لهذا المنتج تساوي ك)س( = 
2
  15س + 8- 

 فجد ما يلي : 

 أكبر ايراد ممكن . -1

 أقل تكاليف ممكنة . -2

 اقتران الربح . -3

 قيمة س التي تجعل الربح أكبر ما يمكن. -4

 

  كان اقتران الايراد الكلي لبيع منتج ما هو اذا

س –س 80د)س(= 
2

، وكان اقتران التكلفة  

 س فجد:4+  60الكلية لهذا المنتج هو ك)س(= 

 ايراد ممكن .أكبر  -1

 تكاليف ممكنة.اقل  -2

 القطع اللازم انتاجها لتحقيق اكبر ربح.عدد  -3

 

 

  منتج ما هو اقتران التكلفة الكلية لكان اذا 

س + س2+ 10س( = ك)
2 

وكان ثمن القطعة 

دينار، فجد عدد  30الواحدة من هذا المنتج 

 القطع اللازم انتاجها لجعل الربح اكبر ما يمكن.

 

           

-                                                        

-                                                         

-                                                      
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